

□评论

# 无需预约就能进，校园开放就该像武大“一步到位”



□评论员 朱文龙

9月23日，武汉大学发布通知，从9月24日7时起，实施新的社会公众及团队进校参观规定。按照新规定，社会公众在周末及节假日规定时间内可直接刷身份证步行进校，无需预约，其他时间则谢绝进校。

“十一”黄金周将近，高校尤其是知名院校，成为不少人心仪

的旅游目的地。如何尽快满足公众的游览需求，是摆在高校面前的一道必答题。在这方面，武汉大学交出了一份让人满意的答卷。武汉大学不仅是一所学术底蕴深厚的名校，更是一座如诗如画般的花园式学校。梅园的幽香、珞珈山的秀丽、东湖村的宁静，以及武汉大学牌坊的庄严，让无数游客流连忘返。武汉大学取消预约制，为公众参观校园提供了便利，也拉近了学校与社会的距离。

为武汉大学叫好的同时，也要看到，一些高校在校园开放问题上仍“扭扭捏捏”，不彻底、不痛快。

至今，仍有不少高校迟迟不肯面向公众打开大门，有些高校虽然宣布开放，但前置了预约等条件，还有些高校甚至需要有在校生的“邀请码”才能放行。种种繁杂的入校手续，犹如一道无形的墙，堵在公众面前。如此“挤牙膏”似的开放，既伤了公众的心，又让各种“黄牛”有了生存的空间，影响校园管理秩序。

这些高校为什么要这么做？有的说是为校园安全考虑，有的则称是为了维护教学秩序。其实，这些理由都站不住脚。

无论是保护校园安全，还是

维护教学秩序，一张门禁卡就可以解决，在教学楼、宿舍装上门禁，这在技术上并不难。此外，校方也可以提前立好规矩，比如说武汉大学便规定，公众只能在固定时间、固定地点入校，这有效避免了公众对教学活动的干扰。

高校拿这些理由搪塞，恰恰说明他们在校园管理上存在“懒政”思维，觉得校园开放是一件麻烦事，本着“多一事不如少一事”的原则，校园的门缝自然能开多小就开多小。

这样的观念需要纠正了！绝大多数高校的运营，都以

公共财政为基础。公众要求高校开放，并不是一件过分的事情。如今很多高校都在强调社会责任感，加大校园对公众的开放程度，不正是履行社会责任的体现吗？

“开放”也是高校软实力的体现。相信每一所高校的校训，都包含了对大学生服务社会的期待。但如果高校对公众摆出一副“避之唯恐不及”的姿态，教育出的学生能食人间烟火吗？又如何指望他们能够关怀社会？

一步到位开放校园，武汉大学已经“打样”，期待其他高校也能跟上。

热门线路“开售即候补”！国庆假期火车票抢不到？

## 缓解买票难，铁路12306上线“车内换座”新功能

国庆假期临近，出行的火车票准备好了吗？来自国铁集团的消息，自9月15日至24日，已累计发售国庆假期运输期间的火车票5600多张。有网友反映，很多热门线路一开售即候补，而也有一部分线路到目前为止，整个假期期间都还有余票。准备在假期出行的旅客，该如何选购车票呢？

铁路12306科创中心技术负责人杨立鹏提醒，旅客购买热门线路车票，可使用铁路12306候补

购票功能，最多可累计选择60个“日期+车次”的组合，临时新增的旅客列车席位将优先配售给已提交候补订单的旅客。铁路12306售票系统会及时获取旅客候补购票信息，在需求旺盛地区增加运力供给。全国铁路日均计划开行旅客列车12000列，加开跨铁路局运输的中长途旅客列车354列。

一到假期，热门线路的火车票就比较紧俏，于是部分旅客会选择中转换乘，或者购买联程车票。最

近铁路12306又推出了一种全新的购票服务——车内换座。记者登录12306网站，查询9月28日从北京到成都的火车票，点击“中转”标签，系统提供了不同车次的换乘方案，其中有同站换乘、同城换乘，还新增了一种“车内换座”。这种新的售票方式，是将能组合的同一列车不同区段的两段同席别或不同席别的剩余车票，组合形成该车次的同车接续方案，供旅客选择。

据杨立鹏介绍，选择同车接续

方案的旅客，中途不用换车，同车更换席位即可，各段车票票价仍然遵循递远递减原则，即里程越长，平均运价率越低，车票总票款为两段车票票价之和。比如：北京西至武汉的列车，如剩余北京西至郑州东、郑州东至武汉的一等或二等车票，即可形成北京西至郑州东的一等或二等A座位+郑州东至武汉的一等或二等B座位组合的同车接续方案。

车内换座方案和以往的中转换乘及买短乘长有何不同呢？记者

注意到，车内换座实际上属于中转票的一种，铁路12306在掌握列车售票数据后，优先算出这一趟车的线路并作出提示，旅客不需要自己查询，就可以分段购买同一趟车次的车票，到了中转站在车上直接换座即可。与传统的中转车票相比，它不需要旅客上、下列车换不同的站台或车站；与买短乘长相比，它在旅客购票乘车前就确定有座位，避免了列车在运行途中承受超员的压力。

据央视

编辑：彭传刚 组版：侯波

## 烟台市关心下一代工作典型 凝心聚力 齐抓共管 扎实推进青少年法治工作深入开展

提高站位、加强领导  
逐步建立完善的青少年法治宣传教育组织网络

近年来，烟台市关工委不断夯实完善法治教育组织网络，组建了一支坚强有力的法治教育队伍。协调市教育局、市公安局、市司法局、市法院、市检察院、团市委等有关成员单位成立了青少年法治教育领导小组。建立了由市关工委、市教育局、市公安局、市司法局、市法院、市检察院、团市委等7个部门组成的青少年法治教育联席会议制度，由市关工委分管法治教育工作的副主任负责召集，每半年召开一次联席会议。各政法单位组织实施“政法干警进校园 护航千堂法治课”活动，创新推出“政法干警+专业律师”优势互补的“双法治副校长”模式，选聘优秀公检法司干警及律师代表为全市590余所中小学配备670余名法治副校长，每学期至少开展2



近年来，烟台市关工委以“关爱明天、普法先行”青少年法治宣传教育活动为载体，探索建立和完善新时代学校、社会、家庭相结合的法治教育和法律保护网络，扎实有效开展各类青少年法治宣传教育、司法保护和预防未成年人犯罪活动，为青少年的健康成长保驾护航。



2024年7月，烟台市关工委联合芝罘区塔山社区开展青少年“社会实践大课堂”活动，组织社区青少年到市中院实地参观。

次法治教育主题宣讲活动。同时，由各级关工委牵头，挑选了一批退休干部作为“五老”法治宣传联络员，定期到未配备法治副校长的学校开展法治教育工作，形成了一级抓一级、一级带一级，层层有人抓、事事有人管的青少年法治教育全覆盖组织网络。

**坚守阵地、创新举措  
开展丰富多彩的青少年法治宣传教育系列活动**

烟台市关工委充分发挥课堂教学主阵地优势，进一步创新工作方式方法，不断提升青少年法治教育质量。一是突出针对性。全市各中小学校根据不同年龄段、学段学生的心理、生理特点和接受能力开

展法治教育，由市关工委、市教育局、市检察院牵头，大力开展法律知识进学校、进课堂活动。二是突出实践性。由市教育局统筹安排部署，在各中小学校安排了专门的法治辅导员，广泛开展《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》等法律法规的学习。鼓励各中小学校结合自身实际广泛开展“五个一”法治教育活动，提升学生参与普法活动的积极性。市关工委联合市教育局、市法院、市检察院积极开辟第二课堂，组织青少年学生走进公检法等单位开展现场感知、体验教育、“模拟法庭”等活动。三是突出综合性。探索建立了学校、家庭、社会相结合的青少年法治教育工作综合网络，创设了一个“小手拉大手，大手牵小手，文明一起走”的法治教育环境，提高了普法成效。

整合资源、配合协作

共筑与时俱进的青少年法治宣传教育联动平台

烟台市关工委充分利用各方资源，积极配合、共同推进，切实做到青少年法治宣传教育工作的“三联动”。一是上下联动。按照省关工委的有关部署要求，协调指导区市关工委及有关成员单位，协同推进“关爱明天、普法先行”青少年法治宣传教育、“杜绝校园欺凌，守护校园平安”青少年安全教育等活动的开展，充分打造各类青少年法治宣传教育工作品牌，如龙口市“青春与法同行”、市法院“蓝禾·护蕾”等。二是社会联动。充分发挥各类社会组织优势，依托烟台牵手孤困儿童志愿者服务中心、微泉青少年事务服务中心等社会公益组织，在开展关爱帮扶的同时，注重对孤困青少年加强法治宣传教育。三是线上线下联动。充分整合、利用新媒体资源、实体载体和各类社会资源，实现青少年法治宣传阵地的全覆盖。开通“烟台关爱”微信公众号，市关工委法治教育指导办公室牵头建立包含各区市、有关成员单位的微信工作群、QQ工作群，不断扩大新媒体普法的覆盖面。



2023年8月，烟台市关工委联合市中级人民法院开展“法治安全讲堂”活动，为芝罘区塔山社区青少年讲解《预防未成年人犯罪法》。